

Zpráva o průběhu doktorského studia Mgr. Jitky Veroňkové
(posudek školitelky)

Mgr. Jitka Veroňková, roz. Janíková absolvovala vysokoškolské studium na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze, a to na kombinaci *čeština- lingvistika a fonetika*. Studium ukončila v r. 1997 bohemistickou diplomovou prací s fonetickým zaměřením („*Melodický kontrast zjišťovací otázky a neukončené výpovědi u tříslabičných taktů*“). Práce obdržela Cenu Jana Palacha FF UK.

Pedagogické působení zahájila Mgr. Veroňková již v době svého studia, a to výukou ortopedie češtiny a jevištní řeči na Vyšší odborné škole herecké v Praze (1994 –2001). V té době také spolupracovala s ÚJČ AV ČR.

Po ukončení studia byla v konkurzním řízení přijata na plný úvazek jako asistentka a později (od r. 1998) jako odborná asistentka Fonetického ústavu FFUK. V letech 2001 – 2004 vykonávala funkci tajemnice Fonetického ústavu. V r. 2004 nastoupila mateřskou dovolenou, v současné době má rodičovskou dovolenou.

Mgr. Veroňková je velmi schopná a obětavá pedagožka, dovede studenty zaujmout a také přimět k vlastní aktivní práci. Pedagogická činnost Mgr. Veroňkové byla zatím zaměřena zejména k problematice fonetiky a fonologie češtiny, kultury řeči a teorie i praxe řečové komunikace. Vyučovala pro obory *lingvistika a fonetika* (LF), *fonetika* (PHO) a *český jazyk a literatura* (ČJL). Před nástupem na mateřskou dovolenou se připravovala převzít přednášku *Základy fonologie*, tedy jeden ze základních kurzů oborů LF a PHO. S úspěchem vedla ročníkové práce předepsané na oborech LF a PHO k PZK a SZK, a posuzovala také práce diplomové. S úspěchem působila na Letní škole slovanských studií a příležitostně poskytovala jazykové konzultace pro rozhlasové a televizní moderátory.

Vedle plného pedagogického zatížení se průběžně podílela na vědeckých úkolech pracoviště. Od r. 1997 byla postupně členkou týmu v deseti grantových projektech s vědeckou náplní. Značnou zátěží byla pro ni funkce tajemnice ústavu, kterou vykonávala iniciativně a s velkou svědomitostí.

Mgr. Veroňková vstoupila do doktorského studia oboru *fonetika* v roce 1998 (kombinovaná forma). V průběhu tohoto studia dále prohlubovala a rozšiřovala svou znalost jednotlivých disciplín oboru a obecných souvislostí mezi nimi, jejichž základ získala v magisterském studiu. Rozšířila také své praktické zkušenosti s používáním moderních metod fonetického výzkumu, především v práci s počítačovým zpracováním přirozeného i syntetického signálu. Tímto směrem byl zaměřen i její krátkodobý zahraniční vědecký pobyt ve Fonetickém ústavu na J.W.Goethe-Universität ve Frankfurtu nad Mohanem v r.1999

Atestace předepsané studijním plánem skládala Mgr. Veroňková hladce a na dobré úrovni. Tuto část studia ukončila v r. 2003. Před odchodem na mateřskou dovolenou již byla také uzavřena podstatná část experimentální výzkumu pro její disertaci.

Mgr. Veroňková předkládá k obhajobě práci s názvem *Rozdíly v průběhu základního tónu relevantní pro percepční rozlišování melodému v češtině*. Vhodně přitom navazuje na zkušenosti své diplomové práce. Problematika popisu prozodických vlastností jednotlivých jazyků je celosvětově velmi aktuální, nejen jako předmět základního výzkumu, ale také pro možné využití výsledků při aplikacích v oblasti řečových technologií. Je však třeba, aby to byly výsledky dostatečně podrobné a materiálově podložené. Fonologický popis funkčních schémat větné intonace v češtině je z tohoto hlediska nutno doplnit o řadu údajů, zejména pokud jde o možnost přesahů mezi jednotlivými schémata v řeči. Část této problematiky zpracovává Mgr. Veroňková a činí tak důkladně a s vědeckou erudicí. Koncepce, kterou zvolila, je značně náročná na pracovní nasazení i čas, jak při zpracování materiálu, tak při ověřování percepčními testy. Tím spíše je třeba ocenit systematickosti zpracování a věrohodnost předkládaných výsledků. Studie představuje důležitý a celistvý úsek základního

popisu fonetické stavby češtiny v rovině větné intonace a poskytuje východisko pro další výzkum. Část výsledků již Mgr. Veroňková prezentovala na domácích i zahraničních odborných konferencích a publikovala i tiskem (viz bibliografie). Zkušenosti z výzkumu využívala i ve své pedagogické práci, jak v přednáškách, tak při vedení studentských prací.

Závěr

Mgr. Jitka Veroňková si v průběhu doktorského studia podstatným způsobem prohloubila znalost obecné problematiky oboru, metodiky oboru a získala potřebné teoretické i praktické zázemí pro výzkum ve zvolené oblasti. Úspěšně splnila všechny atestace svého studijního plánu a prokázala schopnost samostatné vědecké práce. Předložila hodnotnou disertaci, která zpracovává aktuální a nesnadnou problematiku, na základě systematického experimentálního výzkumu přináší podstatné nové údaje a poskytuje užitečné podněty pro další práci.

Praha, 21. 3. 2006


Prof. PhDr. Zdena Palková, CSc.